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ml Ecsben ujra csend van. Olyan volt ez az 

napos vihar, mint mikor nagy nyári zi- 

hatalmasan dörgő villámcsapással 

en véget ér. A villámcsapás megölte 

tria legnagyobb fiát, akinek kicsiny 

ben határtalan energia és akaraterő la- 

tt, mely mély értelemmel és átfogó 

pcióval párosult. A külföld, mint az 

i évek eseményeinek bizonyos távlat- 

ló szemlélője, talán jobban tudta érté- 

azt a munkát, melyet Dollfuss 

elbert dr. kancellár kifejtett, mint ma- 

osztrákok. A tüzfészek a Balkánról a 

ru után Bécsbe helyeződött át és az 
Kori császárváros a békeszerződések 

ságai folytán a nemzetközi európai po- 

tengelyévé lett. A szélsőbal és a szél- 

b erőszakosságra mindig hajlamos 

vizmusa között hányódva valóban doll- 

állampolitikai bölcseség kellett hozzá, 
a köztársaság hajóját az eruptiv erők 

khez ne csapják. Dollfuss ennek az 

gmentő politikának lett a mártirja. És 

következzék utána, politikája a mai 

pai konstellációban nem lehet más, 

t Ausztria függetlensége mellett való ki- 

s. Ettől a célkitüzéstől való eltérés a 

ulyosabb bonyodalmakat vonhatja ma- 

után, amelynek egyben Ausztria megszü- 

jelentenék. Ezt a függetlenséget biz- 

k a nagyhatalmak is amelyeknek ér- 

Bánság olvasóközönsége, mely 

részt már a rádió utján szerzett 
mást a bécsi zavargásokról, a Déli 

lfuss tragikus halálának részleteiről. 

pot a kora reggeli órákban valóság- 

elre kiderült a gyáva orgyilkosság 

ennyi részlete. 
Oportja megszállotta a kancellári palo- 

hol Dollfuss több minisztertársával 

skozott. i 

Az összes szobák megeobanáa 

A zendülők egy 
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deke a mai status-auo fentartása. Az ezért 

való harcnak hősi halottja Dollfuss kancel- 

lár. Érthető a felháborodás, melyet ez a 

gyáva orgyilkosság az összes müvelt nemze- 

teknél kiváltott, akik azonban felháborodá- 

sukban odáig mennek, hogy a felbujtás vád- 
jával egyenesen a hivatalos Németországot 

illetik, azoknak nincs igazuk. A hivatalos 

Németország legfeljebb annyiban hibáztat- 

ható, hogy nem intette le azokat félre nem 

érthető módon, akik ugy viselkedtek Ausz- 

triában, mintha a berlini kormány támo- 

gatná törekvéseiket. Ezt a látszatot még 

megerősitette, hogy a bécsi német követnek 

kétségtelen kapcsolatai voltak az osztrák 

nácikkal. Ezért most szinte tüntető gyorsa- 

sággal vissza is rendelték. Dollfuss kancel- 

lárt ez nem támasztja életre, de talán életre 

kelti a berlini felelős kormányférfiakban 

annak a tudatát, hogy minden kerülgetés 

nélkül, félreérthetetlenül és becsületes 

nyiltsággal le kell szögezniök érdekeltségü- 

ket Ausztriának legközelebbi sorsával szem- 

ben. Ez pedig nem lehet más, mint a kis 

köztársaság önállóságának elismerése és a 

többi nagyhatalommal való biztositása. Ezt 

követeli Ausztria érdeke, ez a német biroda- 

lom jelenlegi érdeke és főként érdeke ez az 

európai békének. 

Mai hireink az osztrák eseményekről a 

következők: 

orgyilkosok belerustak a haldokló kancellárba 
miniszterek menekülésre nem 

is gondolhattak. 

Dollfuss a kongresszusi termen át az 
elnöki szoba felé ment, amikor felpat- 

tant az ajtó és azon tiz-tizenkét felfegy- 

verzett náci katonai és rendőri egyen- 

ruhában tódult be. Aki elsőnek lépett a 

terembe, 

közvetlen közelből két lövést 
adott le revolveréből a kan- 

eellára, aki vértől boritva ösz- 

szeesett. 

Többen belerugtak, majd mikor átták, 
hogy nem mozdul, egy pamlagra fektet- 

ték. Dollfuss magához térve kérte, hogy 

lyan gyorsan történt, hogy a hivják hozzá F ey minisztert. Fey, akit 

közben letartóztattak, besietett a te- 

rembe, ahol Dollfuss elhaló hangon azt 

mondotta, 

érzi, hogy meg kell halnia és 

arra kérte Feyt, hogy gondos- 

kodjék családjáról. 

Még azt is mondotta, hogy miatta ne 

legyen vérontás. Az orgyilkosok nem en- 

gedték tovább beszélni, hanem Feyt ki- 

tuszkolták a szobából. Dollfuss erre 

A gyilkosokat nem enge 
A kormány a zendülőknek szabad el- 

vonulást biztositott Németországba és 

bár eleinte tiltakoztak a feltételek el- 

fogadása ellen, később beleegyeztek 

ebbe, amikor 

látniok kellett,hogy a hadsereg, 

a rendőrség és az egész lakos- 
ság közül senki nem csatlako- 

zik hozzájuk. 

A karhatalom könnyfakasztó bombák- 

kal tette őket ártalmatlanná. Mintegy 

papot kért, de ezt a kérését ne- 
vetve elutasitották, sőt orvost 

sem voltak hajlandók hozzá 

hivni. 

A kancellár igy elvérzett. Nem biztos, 
hogy a gyors orvosi beavatkozás segit- 
hetett volna rajta, mert az egyik golyó 
nyakán érte, a másik pedig mellébe ha- 

tolt. Senki sem volt mellette barátai kö- 
zül, gunyolódó ellenségeitől körülvéve 

halt meg. 

dték szabadon elvonulni 
kétszáz lázadót tartóztattak le, akiknek 

sorsáról minisztertanács döntött még a 
hajnali órákban. Tekintettel arra, hogy 

amikor a kormány megtette szabad el- 
vonulási ajánlatát, még nem tudta, hogy 
Dollfuss meghalt, a feltétel pedig az 
volt, hogy a zendülésnek ne legyen 
halottja, ugy határoztak, hogy 

a gyilkosokat nem engedik el- 
vonulni, hanem a rögtönitélő 

biróság elé utalják őket. 

Egész Ausztriában a kormány uralja a helyzetet 
Miklas köztársasági elnök nem tar- 

tózkodott Bécsben, hanem csak tegnap 

reggel érkezett meg repülőgépen az egy- 
kori császárvárosba. Nyomban a kan- 

cellári palotába ment, ahol sokáig imád- 

kozott Dollfuss ravatalánál. A kormány 

vezetését Schuschnigg vette át. A 

kormány még az éjjeli órákban kihirdet- 

te az ostromállapotot. 

Bécsben és az ország többi ré- 

szén helyreállott a teljes rend, 

Mussolini és felesége 
A lakosság részvéte Dollfuss kan- 

cellár özvegye felé fordul, aki Riccione- 

ban Mussoliniés feleségének ven- 
dége volt két gyermekével együtt. Doll- 

fussné anyai örörmöknek néz elébe és 

csupán Steierország egyes ré- 
szein mozdultak mega nácik a 

bécsi események hirére. 
Felfegyverzett szabadcsapatok meg- 

szállották a hegyeket és onnan akartak 
támadást intézni a helységek ellen. A 
hadsereg és karhatalom példás fegyel- 
met tanusitott és ennek köszönhető, 

hogy a puccskisérletek Stájerországban 

sem vezettek eredményre. A kormány 
ma ismét a helyzet ura az egész ország- 

ban. 

hogy férjét meggyilkoltak 

mély ájulásba esett, mely ből 
csak órák mulva tért magához. 

Mussolini és családja szintén 
Riccioneban nyaral és oda vár- 

amikor tegnap késő este meghallotta, ták Dollfusst is. Mussolintés 
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felesége állandóan Dollfussné 

körül tartózkodtak és igyekez- 

tek megvigasztalni. 

Tegnap reggel a Duce és neje kisérték 
Riminibe, ahol Dollfussné repülőgépre 

szállott és a fővárosba utazott. Gyerme- 
kei egyelőre Riccioneban maradtak. 
Ugyancsak replülőgépen érkezett Bécs- 

be Starhemberg is Velencéből, 
ahol nyári szabadságát töltötte. 

A szenzáció erejével hatott, hogy 

Rintelen római osztrák követet le- 

tartóztatták, mert kiderült, hogy tudo- 

mással birt a készülő eseményekről. 
Rintelent a honvédelmi miniszteriumba 
szállitották, ahol még az éj folyamán 

többször kihallgatták. Egyik ilyen ki- 

hallgatás után 
Rintelen öngyilkosságot kisé- 
relt meg, amennyiben revolver- 

Sürgősen visszarendelté 
Politikai és diplomáciai körökben 

nagy érdeklődéssel tekintettek Német- 

ország hivatalos magatartása elé. Teg- 
nap azután hivatalos jelentésben tudatta 

a birodalmi kormány, hogy őt nem ér- 

dekli az osztrák kormánynak az a hatá- 
rozata, hogy a zendülőknek Németor- 

szágba szabad elvonulást biztosit. 
Éppen erre való tekintettel 

kiadta az utasitást az összes 
határőrségeknek,hogy amennyi- 

ben osztrák területről a láza- 

dók át akarnának jönni a né- 

rel golyót röpitett mellébe. 

Azt még nem sikerült megállapitani, 

hogy miként jutott fegyverhez. Rend- 
kivül sulyos állapotban szállitották kór- 
házba, ahol vérátömlesztéssel igyekez- 
nek megmenteni az életnek. A vérátöm- 

lesztés után állapota javult, de még 

mindig életveszélyes. Kiderült, hogy 

Rintelennel együtt két magas- 

rangu állami tisztviselőt is le- 

tartóztattak, akik szintén tudo- 

mással birtak a készülő terror- 
aktusról. 

Az egyiket Wagnernek, a másikat 
Böhmnek hivják. Közülök az egyik szin- 

tén öngyilkosságot követett el, de még 
nem lehet tudni, hogy melyik. A puccs- 

kisérlet első óráiban az a hir terjedt el, 

hogy a rádió studiójának igazgatóját is 
megölték volna. Ezt a hirt tegnap hiva- 
talosan megcáfolták. 

k a bécsi német követet 
nyomban tartóztassák le őket. 

Egy további lépése volt a berlini kor- 
mánynak, hogy 

bécsi követét, Riethet, azonnal 

visszarendelte, mert tudta és 

beleegyezése nélkül vállalta a 

közvetitő szerepét a lázadók és 

az osztrák kormány között. 

Neurath külügyminiszter a birodalmi 

kormány nevében részvétét fejezte ki az 
osztrák kormánynak. Rieth német követ 

repülőgépen már el is hagyta az osztrák 
met birodalom területére, fővárost. 

A pápa sokáig imádkozott Dollfuss lelklüdvéért 
Dollfuss tragikus halálának hire egész 

Ausztriában a legnagyobb megdöbbenést 
és részvétet váltotta ki. Tegnap már az 
összes templomokban gyászistentisztele- 

tek voltak. 

Amikor a pápa értesült Doll- 

fuss haláláról, a Vatikán házi- 

kápolnájába vonult vissza és 

ott sokáig imádkozott a meg- 
gyilkolt lekiüdvéért. 

Ugy a kormánynak, mint Dollfuss öz- 

vegyének meleghangu részvéttáviratot 
küldött. Részvéttáviratok érkeznek a 
világ minden részéből is. Budapesten is 

a legmélyebb megdöbbenést keltette 
Dollfuss erőszakos halálának hire és a 

miniszterelnökség épületére kitüzték a 
gyászlobogót. Amikor Antal dr. a mi- 
niszterelnökségi sajtóosztály főnöke 

tett Gömbösnek, aki megdöbbenve igy 

szólt: 

- Ezt nem tudom elhinni, 

lehetetlennek tartom és meg 

kell várni a hivatalos jelentést. 

bös ezt megrendülten vette tudomásul és 

nyomban intézkedett, hogy a magyat 

kormány részvétét fejezzék ki Ausztriá- 

nak. A magyar kormány elhatározta, 
hogy a kancellár temetésén Kállay 

honvédség is elküldi képviselőit. Göm- 
bös a gyászhir vétele után azonnal meg- 
jelent Horthy Miklós kormányzónál 
és részletes jelentést tett neki a bécsi 

megkapta az első hirt, azonnal jelentést eseményekről. 

Mussolini elitéli a közeli és távoli bűnösöket 
Bécsben tegnap már helyreállt a rend, 

vidékről azonban még mindig aggasztó 
hirek érkeztek. 

Csak tegnap derült ki, hogy a 
puccs egész Ausztria területére 

kiterjedt és a bécsi rádió jel- 
adására szerdán délben egész 

Ausztriában megmozdultak a 

a felfegyverzett nácik. 

A legtöbb helyen sikerült már elfojtani 
a lázadást, csupán néhány steierországi 
városban és községben tart még a láza- 

dók mozgolódása. Eszaki Steierország 
bányavidékein Leoben, Donawitz és 
Liesen helységekben csütörtök délben 
a hatalom még a nácik kezében volt. 
A Korrespondenz-Herzog arról érte- 
sül, hogy az uj és végleges osztrák kor- 
mány megalakulása után az összes te- 

kintetbe jövő külföldi kormányok egy- 
öntetüen ujabb nyilatkozatot tesznek 

Ausztria függetlensége mellett. 
Az uj kormány megalakulását 

mára várják. Miklas szövetségi 

gyalásokat már tegnap meg- 
kezdte. 

berg herceg, S chmitz polgármester 

és A d a m szövetségbiztos tegnap meg- 

jelentek az elnöknél kihallgatáson. Hiva- 
talos jelentés szerint Starhemberg her- 

ceg Miklas elnöktől való távozása után a 
minisztertanácsra sietett és 

átvette Schuschniggtól a kan- 
cellária és a kormány vezeté- 

Félhivatalos jelentés szerint bárki legyen 
is az ujkancellár, az osztrák politika 

irányvonala nem változik. 

Egész Európában nagy feltünést kelt 
Mussolini magatartása, aki tegnap reg- 

gel a következő részvéttáviratot küldte 
Starhemberg hercegnek: 

- Dollfuss tragikus vége 

mély fájdalommal tölt el. Sze- 
mélyes barátság és közös po- 

litikai nézőpontok füztek össze 
bennünket. Ausztria független- 

elnök erre vonatkozólag a tár- ségét, amelyért ő elesett, 

földmüvelésügyi miniszter képviseli Ma- 

gyarországot és ezenkivül a magyar 

Schuschnigg, Fey, Starhem- 
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Olaszország megvédte és meg 
fogja védeni a jövőben is, ha 
lehet még erélyesebben. Doll- 
fuss emlékét mindenütt dicsői- 
teni fogják az egész müvelt vi- 

lágon. A világ morális itéletével 

Elérkezett a türelem legvégső határa 
Mussolini táviratának a közeli és 

távoli bünösökre vonatkozó kitételét 
ugy itélik meg, hogy a Duce már maga 
is elérkezett a türelem legvégső határá- 

hoz. Nem szabad elfelejteni azt sem, 

hogy Mussolininek kellett teljesiteni azt 
a borzasztó feladatot, amellyel közölte a 

náluk vendégségben levő Dollfussnéval 

férjének halála hirét A bécsi esemé- 
nyeknek - mondják politikai körökben 
- Riccioneban lefolyt kisérő jelenségei 

nem fognak nyomtalanul eltünni. 
Dollfussné tegnap délben repülőgépen 

háromnegyedegy órakor érkezett meg 
Bécsbe és nyomban lakására sietett. Ott 

Rintelen letartóztatásának körülményei 
Rintelenüdr. a római osztrák kö- 

vet letartóztatásának és öngyilkosságá- 
nak körülményeiről a következő rész- 

letek kerültek nyilvánosságra. Rinte- 

lent tulajdonképpen polgári személy 
tartóztatta le. 

Az esti órákban a kormány 
megbizásából megjelent laká- 
sán Funder Frigyes, a Reichs- 
post főszerkesztője és felszóli- 
totta, kövesse őt a honvédelmi 

minisztérium palotájába, 

ahol a kormány éppen minisztertanácsot 
tart. Rintelen drban akkor már megér- 

lelődött az öngyilkosság gondolata, mert 

rövid időre visszavonult szobájába és le- 

velet irt. Ez a bucsulevele lehetett és 

ennek befejezése után vehette magához 
revolverét is. Azután a főszerkesztővel 

együtt elment a honvédelmi minisztéri- 
Amikor este a bécsi magyar követség 

megerősitette a gyilkosság hirét, Göm- 

Az ausztriai nácik puccskisérletével 

kapcsolatban az osztrák államvasutak 
budapesti képviselete jelentést adott ki, 

amely szerint Steierországban a vasuti 
forgalomban kisebb zavarok állottak be 
és ezért a forgalmat átszállással bonyo- 
litják le. Nagyobb zavar a forgalomban 
csupán a selztaali vonalon van és a nem- 

zetközi vonatokat, amelyek eddig Inns- 

bruckon keresztül találtak csatlakozást, 
Salzburgon keresztül irányitják tovább. 
Az osztrák kormány tagjai tegnap 

minisztertanácsot tartottak S t a rhem- 

berg elnökletével, amelyen elhatároz- 

ták, hogy Dollfuss családjáról meg- 
felelően gondoskodnak. 

Azután szövetségi alkotmány- 
törvényt hoztak, amelynek ér- 

telmében a lázadással kapcso- 
latban álló cselekmények felett 

Steilerországban tarto 
A Steierországban lefolyt zendülések- 

ről tegnap hivatalos jelentést adtak ki. 

Eszerint az elmult éjszaka Deutsch- 

landsbergben a fegyveres nácik körül- 

zárták a rendőrség és csendőrség épüle- 
tét, de a csendőrök rohammal kiszabadi- 

tották magukat. Ratkersburgban, Ties- 
senben, Klöschben és még más helyeken 

a nácik megszállották a csendőrségi épü- 
leteket, később azonban azokat vissza- 

foglalták tőlük. A felsősteierországi Ju- 
denburgban a felkelők akciója átmeneti- 
leg sikerrel járt. Welzthal, Admont és 

Liesen pályaudvarait rövid időre a nácik 
birtokukba keritették. Knittelfeldben el- 

fogtak husz nácit, akiknél fegyvereket, 

robbantó anyagokat és dum-dum lövedé- 

már elitélte a közeli és táv 

bünösöket. Fogadják részvé 
met, amely kifejezei az ol: 
nemzet egyeséges részvété 

az eset felett és annak elit 
lését. 

holttestéhez. A ravatal körül ta: 

külföldi diplomaták erre az idő 

távoztak a teremből. 

Dollfussné, aki az egész i 

alatt hősiesen uralkodott i 
gein, a koporsó előtt magál 

roskadt és zokogva borult f 

je tetemére. A koporsót ma 
városháza diszcsarnokába 
szik át, ott ravatalozzák fel, 

hogy egész Bécs lakosságának 
alkalma legyen a hősi hal 

halt kancellártól elbucsuzni 

um épületébe, ahol több minis: 

szélt vele, majd visszatért lakásár 
fél tájban detektivek érkeztek ho. 
bejelentették, hogy a kormány 
tére letartóztatják. 

A kijelentés láthatóan meg 

ditette Rintelen drt, mert 
sápadt, majd hirtelen revolv 
rántott és mellbe lőtte magát. 

Bécsi jelentés szerint letartóztati t 
bécsi rendőrség közbiztonsági oszt A 

nak vezetőjét, Steinhausel re 
tanácsost, mert az a gyanu merült 

ellene, hogy tudomása volt a puc 

azt elősegitette. A puccsisták külö 
azt mondották a kancellária kapuőr 
nek, amikor behatoltak az épületbe, 
Steinhausel lett Bécs rendőrfőnök 
éppen az ő parancsára érkeztek a 
cellária megvédésére. 

vételes biróság itélkezik. 
A törvény értelmében a bécsi ka 
törvényszék fogja a lázadási perek 

tárgyalni ugyanolyan gyorsitott fo 
ban, mint a rögtönbiráskodási el 
során. A katonai törvényszéknek 

lesz jogában rendkivüli enyhitő k 

mények beszámitásával a törvény 
aláirt legalacsonyabb büntetést les 
tani. A katonai törvényszék itéle 
felebbezésnek helye nincs és azt 
végre kell hajtani. 

Bécsi magánjelentés szerint, 

amely azonban hivatalos meg 

erősitést nem nyert, tegnal 

reggel negyven lázadót ki. 

végezték. A hirt fenntartással 

kell fogadni. 

tták magukat a náci 
keket találtak. 

Éjfélkor katonaságot vezényel 
tek azokra a helyekre, ahol még 

tartották magukat a nácik. 

Hivatalos jelentések hangsulyo 
hogy a kormány egész Steierorszá 
már ura a helyzetnek. A felkelők so 

lyen visszahuzódnak és közben elde 
fegyvereiket. 

Berlinből jelentik, hogy H 

burg elnök Miklashoz szintén rés 
táviratot intézett és a követke 
mondja: 

- Mélyen megrendülve attól a 

hogy Dollfuss kancellár egy megv 
méltó merényletnek áldozatul 

szivből fakadó részvétemet fejeze. 



uenrestit jelentés szerint, 

ároly király megbizásából 

rdareanu adjutáns tegnan 

gjelent a bucurestii osztrák 

övetségen és Dollfuss meg- 

vilkolása fölött az uralkodó 

peuszvétét fejezte ki. 

lescu miniszterelnök szintén rész- 

iratot intézett az osztrák kor- 

nhoz. 

2 olasz sajtó a bécsi eseményekről 

na nemzeti szociálista Német- 

ppot teszi felelőssé. 
római lapok reámutatnak 

rra, hogy a veszélyes nácipro- 

agandának előbb-utóbb ide 
kellett vezetni. 

inlomáciai tiltakozás 
ma már nem elégséges 
árisi lapok általában szintén Né- 

zágot teszik felelőssé az ausztriai 
yekért és hangoztatják, hogy az 
diplomáciai módszerek már elég- 
k az osztrák kérdés megoldására. 

diplomáciai tiltakozás és a 
okonszenv kifejezése kevés a 
elyzet megmentésére. Több 

ap ama reményének ad kifeje- 
1 ést, hogy Olaszország ezután a 
zükséges elszántságot fogja 

tanusitani. 

s lapok szerint Franciaországnak 

aszországnak, esetleg Anglia nélkül 

1 Ilyes lépéseket kell tenni az osztrák 
u sben. Doumergue miniszterel- 

mzintén táviratilag fejezte ki részvé- 

5 hangoztatta, hogy Franciaország 

ria függetlenségének fentartása 

tt kész sikra szállni. 
gol mértékadó politikai körök ujab- 

gy nyilatkoznak, hogy bárki legyen 

elős a történtekért, a végső felelős- 

mégis 
ua müncheni nemzeti szocialista 

főhadiszállás viseli a tizennyolc 

hónapon át nyiltan folytatott 
gitációért, mert ezek a mün- 

heni körök a terrorés a meg- 

félemlités hadjáratával igye- 

keztek az osztrák közvéleményt 

befolyásolni. 

ébként Róma, Páris és London kö- 

tanácskozás indult meg, amelynek 

ményei egy-két napon belül várha- 

mk 

E 

léemet hirszelgálat 
elősegitette a lázadást 

d a m bécsi szövetségi biztos tegnap 

őbeszédében közölte, hogy a német 

ny hivatalos hirszolgálata elősegi- 

az osztrák terroristák akcióját, 

nek terve volt a kancellár meggyil- 

sa, a központi hatalom megbénitása 

irzavar teremtése. 
bből okmányszerü bizonyos- 

sággal következik a felelősség, 

amelyről nem lehet hallgatni. 

osztrák puccs ügyében a letartóz- 

ok a fővárosban és az egész ország- 

folynak. 

Bécsben több száz, Steieror- 

zágban pedig kilencszáz nem- 

zeti szociálistát tartóztattak le. 

Sokan külföldre menekülnek. 

osztrák náci Radkersburgnál át- 

a jugoszláv határt. A rend bizto- 

a érdekében az osztrák védőtestület 

s tagjait behivták és ezeknek lét- 

eléri azt, amelyet a februári 

gások alkalmával birt. 

Az olasz katonaság, amelyet 

még szerdán a Brenner-hágo- 

zrendeltek ki, ott tartóz- 

kodik, de azt hiszik, hogy be- 

A helybeli postapalotában tegnap 

egész napon át folytatódott a kisebbségi 

postatisztviselők és alkalmazottak ro- 

mán nyelvvizsgája. A bizottság elé teg- 
nap mindössze kilencvenketten léptek, 

akik közül a legtöbb postavámtisztvi- 

selő, vagy postai aligazgató volt. Ezek- 
nek már komplikáltabb kérdéseket tet- 

tek fel. A kérdések ismét változatosak 
voltak. A román történelemből kérdez- 

tek, továbbá a postavámtisztviselő köte- 

lességét kérték abban az esetben, ha 

külföldi levél, vagy csomag érkezik. A 
vizsgabizottság előtt tegnap két ortisoa- 
rai, egy-egy cenadi, detai, jamul-marei 
(nagyzsámi), moravitai, jadani, meha- 

lai, tomnatici (ngyőszi), sandrai, beci- [ 

egy cavasz falusi 

A pénzszerzés különös módját eszelte 
ki egy Simics Lukrécia asszony, aki 

hetek óta Timiseni (Ság) községben 
folytatja üzelmeit, Simics Lukrécia az 

egyik biztositó társaság ügynökének 

mondja magát és különösen eljövendő 
anyák bebiztositására törekszik. Amint 

egy ilyen asszony cimét megszerezte, 

nyomban oda siet és megkisérli a bizto- 
sitásra rábeszélni. Eddig ez még alig si- 

került neki, azonban mindig tudta 

hogyan segitsen magán. Hogy ezt mi- 

képpen csinálta, azt Bata Mária pa- 

rasztasszony esete leplezte le. Bata Má- 

ria a helybeli Albina biztositó társa- 

ságnál akarta magát biztositatni. Ami- 

Ma hetvennégy városunkbeli 

postás tesz szóbeli vizsgát 

a bizottság előtt 

:.:...........
. 

A pénzszerzésnek szohatlan módját eszelte hi 

gyevmekek bebiziosításával 

kor ott megjelent, legnagyobb csodálko- 

..........................................
................. 

cherecul mici (kisbecskereki) és tizen- 

három jimboliai tisztviselő vizsgázott. 

Freidorfról (Szabadfaluról), Szabó 

Mátyás tett szóbelit. 

Ma, pénteken negyedik napja tart a 

szóbeli nyelvvizsga és ezuttal a timi- 
soarai (temesvári) postatisztviselők és 

alkalmazottak kerülnek sorra. Városunk 

lakossága fokozott érdeklődéssel tekint 
a helybeli postások sorsa elé, akik közül 

ma hetvennégy tesz vizsgát. Rajtuk ki- 

vül még néhány aradi és lipovai postás 

is szóbelizik. A mai napon ismét százan 

lépnek a vizsgabizottság elé. A vizsgákat 

előreláthatólag vasárnap is folytatják 

és valószinüleg csak hétfőn érnek véget. 

asszony ujszülött 

zására értésére adták, hogy már két hó- 

napja tagja a biztositási egyletnek. Meg- 

mutatták neki a belépési nyilatkozatát, 

amelynek aláirása természetesen hamis 

volt. A vizsgálat szerint Simics Lukrécia 

azokat az asszonyokat, akik elutasitot- 

ták a felszólitást, a saját költségére biz- 

tositotta. A kiadásai ellenére sem csinált 

rossz üzletet, mert amint egy gyermek a 

községben megszületett, eddig még nem 

ismert módon megszerezte a szülétési 

bizonyitványt és annak alapján a bizto- 

sitó társaságtól felvette a prémiumot. 

Ilyen módon közel harminc asszonyt 

biztositott be és nagyobb összeget kere- 

sett. Az ügyben a csendőrség is megindi- 

totta a vizsgálatot. 

A közoktatásügyi minisztérium most 

adta ki legujabb rendeletét a kisebbségi 

tanárok, valamint a torna- és rajz-tani- 

tók nyelvvizsgája ügyében. A vizsgákon 

nemcsak a felekezeti és magánközépis- 

kolák, hanem az állami iskoláknál alkal- 

mazott kisebbségi tanerők is jelentkezni 

tartoznak. Akik ezek közül a vizsgán 

nem jelennek meg, azok elvesztik a jogot 

a tanári müködéshez. Vizsgázni tartoz- 

nak azok a tanárok is, akik ugyan már 

tettek nyelvvizsgát, de utólag megállapi- 

tották róluk, hogy nem birják jól a ro- 

mán nyelvet. A vizsgáztató bizottságok 

soarán (Temesvárott) a Timis-To- 

rontal, Arad, Caras (Krassó), Severin 

(Szörény) és Hunedoara (Hunyad) me- 

gyék tanárai tesznek vizsgát. 

A rendelet értelmében azok a tanárok, 

akik román nyelvet, történelmet, föld- 

rajzot, vagy alkotmánytant adnak elő, 

azok ezen tárgyak valamelyikéből irás- 

beli vizsgát tesznek, majd kollokválnak 

ugyanezen tárgyakból a liceum felső 

osztályainak anyaga és tankönyvei alap- 

ján. Azoknak a tanároknak, akik nem a 

fent elősorolt tárgyakat adják elő, irás- 

belin a bizottság által feladott tételről 

atkozásra nem lesz szükség. kell irásbeli munkát késziteni, mig a szó- 

Elveszii állását az a kisehbsé 
aki az augusztusban megtartandó 
nyelvvizsgán nem jelenik med 

hét városban fognak müködni. Timi- 

fanióriin, 

beli vizsgák anyagát abból a tárgykör- 

ből veszik, amelyet az illető tanár előad. 

Nem kötelesek vizsgát tenni azok a hat- 

van évnél idősebb tanárok, akik a román 

tárgyakon kivül más tantárgyakat is elő- 

adnak. Azok a rajztanárok és lelkész ta- 

nárok sem tesznek vizsgát, akik a hat- 

vanadik életévüket betöltötték. Nem 

kötelesek a vizsgán jelentkezni a szerze- 

tes tanárok sem, akiknek nincsen ka- 

tedrájuk, hanem csupán óraadókként 

müködnek. Végül azok a tanárok, akik 

1926 óta romániai egyetemen nyerték 

el diplomájukat és azok a külföldi illető- 

ségü tanárok, akik valamilyen modern 

nyelv tanitására kaptak szerződést szin- 

tén sem tesznek vizsgát. Az irásbeli 

vizsgák augusztus tizedikén kezdődnek. 

A közoktatásügyi minisztérium elren- 

delte az állami és felekezeti iskolákban 

müködő tanitók román nyelvvizsgáját is. 

Eszerint a tanitói vizsgáknak augusztus 

elseje és tizenötödike között kell meg- 

történni, azonban a helybeli kerületi tan- 

felügyelőséghez a vizsgákra vonatkozó- 

lag még semmiféle intézkedés nem érke- 

zett. Nem lehet még tudni, hogy hány 

kisebbségi tanitó köteles nyelvvizsgát 

tenni és a bizottság tagjai is ismeret- 

az Európa utazási 
Mindenki iroda fürdőszelvé- 

nyeivel nyaral, 

Mmerl: 
az utazás és a fürdőn 
való tartózkodás gon- 
dosan elő van ké- 
szitve, 

kellemetlen meglepe- 
tések, tulárak, borra- 
való megrohanások 
nem fordulnak elő, 

mert: 
a fürdőszelvény-füzet 
(pausálkura) sokkalol- 
csóbb, mint a rendes 
árak. 

Információval, prospektusokkal, 
stb. dijtalanul szolgál minden 

Európa utazási iroda. 

Trimisoarán: a Központi Bank- és 
Váltóüzlet R.-T.-nál, Str. Alba 
lulia 9 és a Birdev menetjegy- 
irodában, Str. I. C. Bratianu, 
valamint a Déli Hirlap kiadó- 
hivatalában. 

Az iskolai segély 
jolyósitását megvonták egyerdélyi magyar 

lelekezeti iskolátől 

Az erdélyi Dej (Dés) város tanácsa a ma- 

gyar anyanyelvü lakosság legnagyobb meg- 

döbbenésére megvonta a magyar felekezeti 

iskolától a törvény értelmében járó tizen- 

négy százalékos iskolai segélyt. A költség- 

vetésből ezt a tételét teljesen törölték, de 

olyan módon, hogy a magyar tanácstagok 

is csak az utolsó percben szereztek róla tu- 

domást. A költségvetés megszavazásánál 

azután viharos jelenetekre került a sor, de 

eredménytelenül. A költségvetésnek ezt a 

részét végül a magyar tanácstagok nem sza- 

vazták meg és felebbezést nyujtottak be el- 

lene. Különleges deji (dési) tünet az ottani 

cenzura is. A város nem tartozik az ostrom- 

állapoti rendelkezések alá, de a hatóságok 

mégis bevezették a cenzurát. A cenzurát 

végző közegek müködése nem az államérde- 

kek megvédésében merül ki, hanem személyi 

kérdésekben. A városi hatóságok kicenzu- 

rázták az ottani lapból azt a cikket, amely a 

strandon uralkodó állapotokról számolt be. 

Ezt a cikket a cenzurázó közeg a polgármes- 

terre nézve sérelmesnek találta és igy a 

strandolók továbbra is feltörhetik lábukat a 

durva köveken. Komolyabb szenzációja a 

városnak a „"turul-madarak" ügye. A város- 

ban levő honvédemlékről eltávolitották a 

turul-madarat és éppen igy leszedték a gim- 

názium homlokzatán levő emléket is. A vizs- 

gálat szerint a városban egy titkos társaság 

müködött, amelynek az volt a célja, hogy 

minden régi emléket eltüntessen. A rendőr- 

ség még nyomoz. 

A SOROZÁSI TÖRVÉNY MÓDOSTTASA. 

A fővárosi sajtó értesülése szerint a parla- 

menti őszi ülésszaka elé törvényjavaslatot 

terjesztenek a sorozási törvény módositásá- 

ról. A törvényjavaslat büntető rendelkezé- 

seket tartalmaz mindazon végzett Hiceumi 

növendékekkel és főiskolai hallgatókkal 

szemben, akik iskolai idejük alatt kivonják 

magukat a preregimentális kiképzés alól. A 

javaslat másik rendelkezése szerint azoktól, 

akik akár az iskolában, akár az utcákon 

rendzavarásokban vettek részt, megvonják 

a leszállitott katonai szolgálati idő kedvez- 

lenek. ményét. 
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Utazási táz 
hatalmasodott el mindenfelé. Transparensek 

hirdetik, hogy csak néhány „lyukas ötven 

bani" kell a pénztárcájában és máris meg- 

láthatja a kék tengert, a bcsodálatos zöld he- 

Kétségtelenül meg lehet állapitani, hogy 

ezek a kecsegtető ajánlatok nem vesznek 

kárba. A társasutazások kimondottan di- 

vattá lettek az utóbbi években és olyan 

nagy mértékben beváltják a hozzájuk füzött 

reményeket, hogy az uti élményeiket elra- 

gadtatással mesélő hazatértek már meghat- 

ványozzák a legközelebbi utra a jelentkezők 

számát. A csoprtos utazásoknak föltétle- 

nül több előny2 van, mint árnyoldala. Elő- 

ször is lényegesen olcsóbbá teszik ugy az 

utiköltséget mint az ellátás dijait, ezáltal 

lehetővé téve azoknak a kevéspénzü embe- 

reknek is a részvételt, akik egész életükön 

át sem jutnának hozzá, hogy az egyedüluta- 
zás előbvészületeivel járó és az utazási idő 

alatt zükséges nagy összegü pénzt megsze- 

rezzék. Ezenkivül a tapasztalatlan utas, - 

ha nélkülöznie kellene a társasutazásban 

résztvevő tapasztaltak nagyszerü tanácsait 

- nagyon ráfizetne sokszor a kellemes 

utra. 

Egy másik igen csábitó szakasza a cso- 

portos utazást méltató tapasztalat-kódex- 
nek az, hogy az ország különböző részeiből 

összeverődött utasok érdekes és sokszor na- 
gyon örvendetes ismeretségeket kötnek. Né- 

ha egész életre szóló meleg barátságok szö- 

vődnek - hogy ne is beszéljünk a boldog 

házasságokkal végződő kiruccanásokról - 

rokoni kötelékeket fedeznek fel és különbö- 

ző üzleti és más érdekkapcsolatok jönnek 

létre az utasok között. Mi sem természete- 

sebb, hogy ennyi előnynek kell valami há- 

tulütő botjának is lennie. Vannak mindig 

ugynevezett peches utasok, akik egymaguk 

végigszenvedik az uti kellemetlenségek ösz- 

szesüritését egy-egy esetben. Igy járt a 

csoportos utazással egy erdélyi fiatal iró, 

aki Olaszország nagy városában egyik este 

elszakadva a szállodákba szétosztott nagy 

társaságtól, egyedül vágott neki a szépsé- 

geivel megittasitó, ismeretlenségével kétsze- 

resen csábitó olasz éjszaka gyönyöreinek a 

felfedezésére. Benne volt ebben a program- 

ban minden nevezetessége az esti életnek a 

vakitó hangversenyteremtől kezdve egészen 

az olasz kiskorcsmák andalitó zenéjéig. De 

lesujtott a végzet. Ugyanis, amikor a fény- 

tengerben uszó kirakatokat szemlélte, a két- 

ségbeesés örömujjongásra változó kitörésé- 

vel ragadta meg hátulról egy könnyzápor- 

tól kicsavarhatóra áztatott zsebkendőt szo- 

rongató kéz. Eltes, vidéki uriasszony - a 

társasutazás egyik tagja - kapott feléje, 

ugy mint a vizbefuló a felfedezett szilárd 

tárgyhoz. Az illető hölgy ugyanis szintén 

egy kis önállósági gyakorlatot akart végez- 
ni az olasz város utcáin és egy-kettőre el- 

vesztette a talajt lába alól. A szegény fia- 

talember - aki egyelőre a legboldogabban 

állott rendelkezésére hölgyének - megkér- 

dezte, melyik szállodába van elszállásolva. 
Nem tudta. Aztán mégis gondolkozott és 

mondott egy nevet. Kocsiba ültette és meg- 
indultak a szálloda irányába. Amikor meg- 

érkeztek, az asszony ijedten állapitotta meg, 

hogy nem ez a szállodája. Másik nevet mon- 

dott. Oda is elmentek. Kisült, hogy ez a 

szálloda sem ismeri el vendégének. Így jár- 

ták végig a teljesen ismeretlen nagyváros 

szállodáit, mig végre egyiknél felkiáltva 

majdnem a nyakába borult az előzékenyen 

tisztelgő, ismert arcu portásnak. Végre 

megkerült. A szegény fiatal iró pedig az iz- 

zadságot törölgette le homlokáról és fárad- 

ságtól kimerülten intette oda a legközelebbi 

taxi-soffőrt, akinek megmondotta szállodája 

cimét. . (G. 0.) 

eLLeeee 

A DÉLI HIRLAPRA 

Déeuan 

Egyetlen baltacsapással 
szétzuzta felesége koponyáját 

kislányuk szemeláttára 
öt éves gyermeke szemeláttára egyetlen 

baltacsapással agyonütötte feleségét Sza- 

bó Márton munkanélküli oradeai (nagyvá- 

radi) esztergályos. A féltékenységi dráma 
az elmult éjszaka játszódott le a munkás 

házaspár egyszobás-konyhás lakásában, 

amely naponta hangos volt a veszekedéstől 

A férfi féltékeny volt feleségére, akit azzal 

gyanusitott, hogy megcsalja. Tegnapelőtt 

este ujból veszekedés volt a házastársak kö- 

zött, amely csak éjszaka tizenegy órakor 

csendesedett el. Ejfélután a férfi felkelt, ki- 

lopózott a konyhába, magához vette az éles- 

re köszörült baltát, majd visszatért a szobá- 

ba és felköltötte feleségét. Szabó Márton az 

álmából felriadt asszonyt hajánál fogva le- 

rántotta az ágyról. A sikoltásra felriadt a 

házaspár öt éves leánykája, aki anyja segit- 

ségére akart sietni. A férfi azonban ellökte 

a siró kisleányt és egyetlen baltacsapással 

szétzuzta felesége fejét. A férj azután véres 

kezével magához vonta leányát és kivitte az 

udvarra, ahol a kisereglett szomszédok 

gondjaira bizta. Maga azután elrohant a 

rendőrségre és önként jelentkezett. A rend- 

őri bizottság a huszonnyolc éves asszonyt a 

két ágy között a földön találta holtan. Az 

asszony jobb halántékán mély seb volt, 

amelyből szivárgott a vér. A borzalmas gyil- 

kosság izgalmai erősen megviselték a félté- 

keny embert, aki a rendőrségen sirva jelen- 

tette ki hogy megbánta tettét és sajnálja 
feleségét. 

......................................... 

AZ EGÉSZ ORSZAÁGBAN SÜLYEDT A 

HŐMERSÉKLET. A meteorológiai intézet 

jelenti: Változó felhőzettel, esetleg nyuga- 

ton záporesők várhatók. A szél nyugatra 

fordult és gyöngült. A hőmérséklet kisebb 

emelkedése valószinü. Városunkban tegnap 

felhős idő volt és a hőmérséklet délben 28 

fok meleget mutatott. Az egész ország terü- 

letén tegnap a hőmérséklet sülyedését ész- 

lelték és számos helyen esők, valamint ziva- 

tarok voltak. 

- Tatarescu miniszterelnök állapota ja- 

vul. Tatarescu miniszterelnök - mint 

ismeretes - néhány nap előtt megbetege- 

dett. A kormányfő állapota most már ja- 

vulóban van, de orvosi rendeletre teljes fel- 

gyógyulásáig, még néhány napig ágyban 

kell maradnia. 

- Bordan tábornok belépett az ifjuliberá- 

lis pártba. Megirtuk, hogy Bordan Silvius 

nyugalmazott tábornok kilépett az óliberá- 

lis pártból. Bordan tábornok, - mint ve- 

lünk közlik - levél formájában fordult 

Coste Gyula drhoz, az ifjuliberális párt 

temesi szervezetének elnökéhez és a pártba 

való felvételét kérte. A bejelentést tudomá- 

sul vették. 

- Gyilkos szökőár Mexikóban. Mexikó- 

ban tegnap ujból borzalmas szökőár puszti- 

tott. A szökőár félelmetes gyorsasággal bo- 

ritotta el Mexikó partvidékét és óriási pusz- 

titást okozott. A katasztrófának tizenkét ál- 

dozata van, akik a szökőárban lelték halá- 
lukat. Az anyagi kár tizenkét millió dollár. 

- Artisták életveszélyes produkciója. 

Vakmerő artistamutatvány közben sulyos 

szerencsétlenség érte Galaton Demetria- 

de motorbiciklista artistát és nővérét. Az 

artista testvérpár az ugynevezett halálkat- 

lan produkcióval szerepelt. A merőleges fa- 

lon a motorkerékpár nyolcvan kilóméteres 

sebességgel haladt, amikor a bicikli egyik 

kerekének gummija kiszakadt és mindket- 

ten lezuhantak. Demetriade és a nővére 

életveszélyes sérülésekkel kerültek kór- 
házba. 

- Károly király a cserkésztáborban. Ká- 
roly király tegnap meglátogatta a Fekete- 
tenger melletti cserkésztábort. Az uralkodó 

végignézte a cserkészek mutatványait, meg- 

szemlélte a sátrakat és elbeszélgetett a cser- 
készek vezetőivel és a cserkészekkel. Az 
uralkodó a tapasztaltak felett legteljesebb 

megelégedését fejezte ki. 

- Változások a kormány összetételében. 
Angelescu hadfelszerelési miniszter 

még a héten átveszi a nemzetvédelmi minisz- 
teriumot, viszont Tatarescu miniszter- 
elnök vállalja a hadfelszerelési tárca veze- 
tését. 

* Eucharisztikus kongresszus Nagybecs- 
kerekre. Nagybecskereken - mint ismere- 
tes - augusztus havában rendezik meg az 

eucharisztikus kongresszust, amelyre au- 
gusztus 10-én városunkból is számos hivő 

utazik. Az eucharisztikus kongresszusra je- 

lentkezni még julius 31-én este hét óráig le- 

het az első kerületi püspöki palotában levő 

Misszió kegytárüzletben, (Lonovics- 

utca 1. szám alatt.) 

- öngyilkos lett egy öreg tréfames- 
ter. Egy joviális tréfamester tünt el Lu- 

gojon az élők sorából. Kafurka Jó- 
zsef, hetvenkét éves, csehországi illető- 

ségü szövőmunkás évek óta a lugoji tex- 

tilgyárban dolgozott. Az öreg munkás 
arról volt ismert, hogy állandó jókedvé- 

vel és derüs mókáival mindig fel tudta 

deriteni a vele dolgozó munkásokat. A 
mult héten azután elapadt a jókedve Ka- 
furka Józsefnek és bejelentette, hogy a 
jövő héten már nem dolgozik. Hétfőn 

hiába is keresték hozzátartozói Kafur- 
kát, mert nem találtak rá, mig végül a 

mezőőr ráakadt az egyik füzfán logó 
holttestére. Bucsulevelet nem találtak 
nála és igy nem tudják, hogy mi kész- 
tette a jókedvü embert tettének elköve- 

tésére. 

Minden előfizető nk 
akár régi, akár uj, aki előfizetési diját augusz 
tusra is legkésőbb aug. hó 20-ig kifizeti 

egy teljes regényt kap ingyen 
Egy-egy regény 180-260 oldal terjedelmü. 
Mindenki, aki a kiadóhivatalban személyesen 
veszi át, semmit sem fizet, a kézbesitésért és 
kezelési költség fejében három leit kérünk a 
kézbesitőknek átadni, illetve postautalványon 
beküldeni, vagy a bizományosnak megfizetni. 
A könyvek kiosztását azonnal megkezdjük. 

Fizesse ki hátralékát és megkapja 
a regényt! 

ket mondja: 

nálatomat fejezhetem ki 

- Ferdinánd király halálána 
dulója. Holnap, szombaton Ferd 
király halálának hetedik évfordul, 
Curtea de Argesban gyászistenti 
tartanak. A gyászistentiszteletet 
valamennyi metropolitájának és gi 
ti román püspökének segédletével C 
Miron pátriárka celebrálja. A gy 
lyen Károly király és az udvar, val 
kormány tagjai is megjelennek, de 
vesznek azon mindazok a volt m 
is, akik Ferdinánd király uralkodása 
tagjai voltak a kormánynak. Az 
vendégeket különvonatok szállitják 
nánd király nyugvóhelyére. 
- összedőlt egy magas állvány. 

baleset történt az egyik uj épi 
Craiován, ahol egy hét méter ma 

don csak kisebb sérüléseket szenved 
- Pietro Orsi: A mai Olaszorszá, 

Orsinak a mai Olaszországról irt 

történelmi müve felöleli a legujabb O, 
meg a mai Unita Italia kialakul 

szág történetét 1750-től napjainkig. 
könyve a történetiró alaposságával 
XVIII. századtól kezdve, a napoleo 
rukon át az osztrák uralom ellen foly 

diadalmas nemzeti ellenállásig. Szine 

élesen domborodik ki könyvéből Ma 

talmas egyénisége és a risorgimento 

kus küzdelmei, Károly Albert, majd I 

tor Emánuel szabadságharca. Hatal 

ténelmi rajzának mintegy főhőse 

aki fáradhatatlan energiájával, szivós 

kájával az uj Olaszország tulajdo 

megalapitója. Drámai erővel elevene 
könyvében 1866 sorsdöntő fordulata, a 

és Olaszország egységbe forrása. A 
Olaszország felfelé ivelésének, a hárma 

vetségben és a világháboruban való 

lésének, Mussolini vezetése alatti m 

dásának rajza az ujabbkori történe 

lóságos mestermüve. Bennünket m 

kat különösen érdekelnek Garibaldi 

harcai, a marsalai ezer és Türr István 

áldozó küzdelmei stb. Berzeviczy Alber 

Magyar Tudományos Akadémia elnöke 

kes előszóval vezeti be az olvasót a 

szerü mü történelmi légkörébe: remek 

szefoglalásban vetiti elénk az uj Ol 

szág kialakulásának drámáját. A köny 

talmas albumalakban, vaskos kötetben 

geteg érdekes képpel, fényképmellék 

illusztrálva, diszes vászonkötésben j 

meg, ára 450 lei, minden könyvkeresk 
ben, vagy ahol nincs, Lepagenál, Cluj 
eeseeseeYEEEEsYEsE00s 

A vingai 
öngyujtó- és tűzköcsempészet epiló sut 
Napok előtt megirtuk, hogy S tein 

nold vingai vendéglős házában a szob i ! 

levő szekrény alá tizenöt darab öngyujt ül 

tüzkövet csempésztek. Értesülésünk sz 

ennél az elitélendő müveletnél Dude 
Péter, Lotreanués OrdokiJános 

szottak szerepet. Közleményünkkel ka] lein 
latosan Lotreanu János vingai köztis 

selő most helyreigazitó nyilatkozatot 1 

dött, amelyben többek között a követl 

- Mint közigazgatási tisztviselő csal 

szemben, aki feltételezheti rólam, 

csempészettel foglalkozom. Nem sze 

a hirhedt csempészek között, mert eb 

esetben nem volnék egyike a legjobb tis 

selőknek, aki tizennyolc évi szakadatlan 

ködés után minden téren csak érdem 
szereztem. Bizonyitékom erre a fel 

valóim által évről-évre kiállitott minés 

bizonyitványok. Nem vettem részt soh 

szedelmes társaságban és a szób 

csempészetről csak ennek megtörtén 

szereztem tudomást. A Stein-féle ko 

ba több mint féléve nem járok, a 

pedig soha nem voltam. Köztem és 

hatna.



Dillinger tanult a nőktől. Milyen jó 
a, ha a nőktől csak jót lehetne ta- 

akkor lehet, hogy még Dillinger- 

is ember lett volna valaha. Igy 

nban csak azt tanulta meg a nőktől, 

vha az ember reggel nyolckor beül 

y kozmetikai szalonba és délfelé ki- 
ben onnan, akkor nem lehet többé 

smerni. Elvégre, ha annyi ezer nő 

gteszi naponta, miért ne tehetné 

g ő is - valószinüleg igy gondolta 

! és a gondolatot tett követte. Beült 
gel és megkezdődött a műtét. A ha- 

megfestették, a szemöldökét szálan- 

ht kiszedték, a szépségrontó forra- 

tegy műtéttel eltüntették és végül 
orrát is stilusosan átformálták. Te- 

t pontosan ugy mint a nők. Egyet 

onban egészen bizonyos, hogy nem az 
herikai nőktől tanult - de az euró- 

iaktól sem - a hizókurát, amit rend- 

eresen üzött. 

király Párisban. Még Barthou 

külügyminiszter romániai látoga- 
jén határozta el az uralkodó, hogy 

folyamán Párisba utazik. A király 

nüleg október tizenötödike és husza- 

özött látogat el a francia fővárosba. 

gusztus 5-én lesz a bánsági miniszteri 

et. Jelentettük, hogy Tatarescu 

erelnök megbetegedése miatt a most 

apra tervezett bánsági miniszteri ér- 

t halasztást szenved. Legujabb bucu- 

elentés szerint a kormány elhatároz- 

y a bánsági értekezlet augusztus ötö- 

lesz Timisoarán (Temesvárott). 

A birói idézések postai kézbesitése. 

ük, hogy augusztus elsejétől kezd- 
irói idézéseket, döntéseket és vég- 
et a posta továbbitja. Ezzel az uj 

ati ággal kapcsolatosan a posta- 

tóságok több tisztviselőt küldtek 

árosba, ahol elsajátitották az uj 

Hatot, amelyre különben az összes 

postamesterek egyrészét tegnap 

ték be városunkba, mig a másik 

fel ma, pénteken ismertetik meg az 
ndet. Előadást tart Mogosaa 

us tisztviselő, aki a fővárosban 
otta el a birói idézések kézbesité- 
rendjét. Ezenkivül előadásokat 

tak CloaseTodor és Balsa- 
u Gheorghe postai ellenőrök is. 

ezezzsezaa 

. zenzációs 
nyárivásár e 

maradékhét 
Népáruházban 

misoara I., iatalnirii tDomtér) 9 

apta a cséplőgép lenditőkereke. 
s baleset történt tegnap Carpinis 
tyámos) községben, ahol Vol- 
József hatvanhét éves munkást 
közben elkapta a cséplőgép lendi- 
ke és a fején sulyosan megsebesi- 

Az öreg munkás a sérülés követ- 
en néhány perc mulva meghalt. 

estereket is kioktatják. A bán- 

5. OLDAC 

Szombaton hallgatja ki 

Vaida volt miniszterelnököt 

a Skoda-bizottság 
A Skoda-ügy vizsgálata még min- 

dig ujabb és ujabb szenzációkat vet fel- 
szinre. Ilyen volt tegnap Morandini 

volt vámigazgató kihallgatása, aki el- 

mondotta, Niculescu pénzügy- 

miniszteri tisztviselőtől és Mihail volt 
vezérigazgatótól tudja, hogy annak ide- 
jén Calinescu Armand, aki a Skoda- 
panama kipattanása idején belügyi al- 
miniszter volt, 

egy éjszakán keresztül áttanul- 

mányozta az iratcsomot és ab- 

ből kivette az összes aktákat, 

melyek polgári személyeket 

kompromittáltak és csak azo- 

kat hagyta bent, amelyek ka- 

tonai személyekre vonatkoztak. 

Ezt a vallomást megerősitette Nicules- 
cu és Mihail is, Calinescu viszont kijelen- 

tette, hogy közülök egyet sem ismer. 

Lazar Ilie volt képviselő elmondotta, 

hogy mint ügyvéd került összeköttetés- 

be a Skoda-müvekkel. Kijelentette, hogy 

1932-ben Zeletzky elmondotta neki, 
hogy meghivást nyert Gogához. Mielőtt 

elment volna, felkereste őt egy Popa 

Mihailopol nevü ember és pénzt kért 
tőle Goga lapja részére. A tárgyalások 
néhány napig folytak, de amikor Goga 

tudomást szerzett a dologról, kidobta 

Mihailopolt a Tara Noastrától. Elmon- 
dotta azután, hogy milyen körülmények 
között kapta meg Macsektől a fényképet 
arról a jegyzőkönyvről, amely Maniura 

vonatkozik, 
Erről kiderült, hogy hamisit- 
vány. A fényképekből egy-egy 
példányt adott Maniunak és 

Vaidának is. 

A Skoda-ügy parlamenti bizottsága 

tegnap Samsonovici tábornokot, 

volt hadügyminisztert és a nagyvezér- 

kar volt főnökét hallgatta ki. A tábor- 

nok kihallgatása délután is folytatódott. 
Samsonovici tábornok a bizottság előtt 
a hadsereg felszerelésére és a hadfelsze- 
relési cikkek szállitására vonatkozó szer- 

ződésről nyilatkozott. 
Kijelentette, hogy Popovici Mi- 

hály volt igazságügyminiszter 

nem vett részt a Skoda-müvek- 
kel való szerződés megkötésé- 
re irányuló tárgyalásokban. 

A bizottság elnöke azután felolvasta 
Vaida Sándor volt miniszterelnök le- 
velét, amelyet a parlamenti vizsgáló- 

bizottsághoz intézett. A levélben a volt 
miniszterelnök arra kérte a bizottságot, 

hogy csak szombaton hallgassák ki. Ké- 
relmét a bizottság teljesitette. 

Tegnapra volt kitüzve - mint 

ismeretes - Mihalache volt 

miniszter kihallgatása is, aki 
azonban csak ma kerül a bi- 

zottság elé. 

..............................................:.... ::::.
::...... 

A KÉT LIBERALIS PÁRT FUZIÓJA. A 

fővárosból érkezett, meg nem erősitett hirek 

szerint Bratianu Dinu, a liberális párt 

elnöke, megtalálta volna a kibékülés felté- 

teleit Bratianu Györggyel, az itjulibe- 

rálisok vezérével. Ezt Bratianu Dinu az 

uralkodónak is bejelentette volna. Amennyi- 

ben a kibékülés megtörténik, a két párt fu- 

ziónál és Bratianu György pártjának több 

miniszteri tárca jut, ezenkivül részesedni 

fognak a prefektusi állásokban is. 

- Mire jók az ujházszámtáblák. A 
város vezetősége tudomást szerzett ar- 
ról, hogy a háztulajdonosoknál hivatlan 

egyének jelennek meg, akik a város 
megbizásából az uj házszámtáblák árát 
akarják beszedni. A város vezetősége 
ezért figyelmezteti a háztulajdonosokat, 

hogy az uj házszámok árát az adókive- 

tési iveken feltüntették és azok árának 

befizetése ugy történik, hogy a háztulaj- 

donos a városi adó megfizetésénél egy- 
ben a házszám árát is kiegyenliti. A be- 
fizetés tehát a városi adóhivatalban tör- 

ténik és aki másként akarja azokat in- 
kasszálni, az szélhámos, akit a rendőr- 

ségnek kell átadni. 
- Meghalt a parfőmgyáros Coty. Pá- 

risból jelentik, hogy Coty Francois, az 

ismert illatszergyáros, hatvan éves ko- 

rában hirtelen elhunyt. Coty nemcsak 

illatszereivel foglalkozott, hanem ujság- 

irói tevékenységet is fejtett ki. Előbb a 

Figaro tulajdonosa és szerkesztője volt, 
később pedig a L' ami du peuple cimü 

lap szerkesztője lett. 
- A szabadfürdés áldozata. A vasárnapi 

rekkenő hőségben fürdöző timiseni (sági) 

strandvendégek közül a Temes még egy ál- 

dozatot követelt. Tóth Erzsin kivül egy 

fiatal férfi is a vizbe fulladt, akinek a sze- 

mélyazonosságát csak tegnap sikerült meg- 

állapitani. A timiseni (sági) strand közelé- 

ben ugyonis kifogták Savu Imre timisoa- 

rai (temesvári) munkás holttestét, aki va- 

illéres gyors 
ndul augusztus 10-én 
nyelmes utazás // Számozott t ülőhelyek 

sárnap merült el a Temes vizében. 

. Esjeni . 

- Angol kisebbségi szakértő látogatása a 

Bánságban. Érdekes angol házaspár érke- 

zett városunkba. A külföldi vendégek Ma- 

cartney C. A. az angol Népszövetségi 

Liga kisebbségi szakértője és felesége. Ma- 

cartney C. A. saját autójával érkezett és itt 

a kisebbségi kérdést fogja tanulmányozni. 

Az angol kisebbségi szakértő Zsaguzsénbe is 

ellátogatott és fölkereste Ja kabffy Ele- 

mér drt, az Országos Magyar Párt alelnö- 

két, akivel szintén a bánsági kisebbségi kér- 

désről folytatott megbeszéléseket. 

- Csökken az adóbonok értéke. Az adó- 

bonok árfolyama, mint az előrelátható volt, 

ujabb adóbonok kiadása folytán ismét csök- 

kent és most már értékük alig harminc szá- 

zalékát kapják a bonok tulajdonosai. 

- A pénzügyi tisztviselőnek nem szabad 

hazárdirozni. Az összes pénzügyigazgatósá- 

gokhoz érdekes körrendelet érkezett. A ren- 

deletet Constantinescu Mitita pénz- 

ügyi államtitkár bocsátotta ki és abban szi- 

goruan megtiltja, hogy a pénzügyi tisztvi- 

selők bármilyen nyilvános helyen hazárdjá- 

tékot játszanak. A pénzügyi tisztviselőknek 

ennek értelmében kaszinókban, fürdőhelyek 

kártyaszobáiban tilos mindenféle szerencse- 

játék. Azokat a tisztviselőket, akiket vala- 

milyen hazárdjátékon érnek, szigoruan 

megbüntetik. 

- Egykori bánsági katonatiszt karrierje. 

Bécsből jelentik, hogy Miklas osztrák 

szövetségi elnök az osztrák hadügyminiszte- 

rium államtitkárává Zehner Vilmos ve- 

zérőrnagyot, a negyedik dandár parancsno- 

kát nevezte ki. Zehner vezérőrnagy erdélyi 

származásu és a kadettiskola elvégzése 

után a timisoarai (temesvári) hatvanegyes 
gyalogezred hadnagya lett. A háboru alatt 

mint kapitány a karinthiai háziezredhez ke- 

rült és ugy az orosz, mint a szerb fronton 

vitézül küzdött, amiért számos magas kitün- 

tetésben részesült. A háboru után a ka- 

rinthiai védőharcosok sorába lépett, mig 

1924-ben a hadügyminiszteriumhoz osztot- 

ták be. Katonai pályatutásának egyik kitün- 

tető állomását érte el Zehner vezérőrnagy 
államtitkárrá való kinevezésével. 

lLegujabb sporthirek 
A RIPENSIA DETTÁN 

VERESÉGET SZENVEDETT 

A Ripensia csapata tegnap délután Det- 

tán vendégszerepelt az ottani atlétikai klub 

futballcsapata ellen. A mérkőzést szépszá- 

mu közönség nézte végig és azt a DAC 6:4 

(2:3) arányban nyerte meg. A dettai csapat 

kitünő játékot mutatott és nagy lelkesedés- 

sel küzdött a fáradtan játszó Ripensia ellen. 

Az első félidőben még a timisoarai profik 

voltak főlényben, amit egy gólos vezetésük 

is mutat, de szünet után teljesen letörtek és 

a dettaiak főlényesen győztek. A gólokat a 

Ripensia részéről Lázár (2), Beke és Uridil 

rugták, mig a dettai gólokat Kraushar (2), 

Branko (2), Buchwald és Farkas szerezték. 

A dettaiak közül kiemelkedett még Totter- 

mann játéka. 

woeessÍEseeeeesesesesee 

- Krecsmáry Viola temetése. Városunk- 

ban nagy megdöbbenést váltott ki Krecs- 

máry Viola nyugalmazott tanitónő halála. 

Értékes pedagógiai tevékenységéről elis- 

mert tanitónő temetése tegnap délután hat 

órakor ment végbe a második kerületi Ba- 

badochia (Begabalsor) 15/14 számu gyász- 

házból. Az elhunytat városunk tantestületé- 

nek tagjai és számos volt tanitványa nagy 

részvéttel kisérte utolsó utjára. Holttestét 

a második kerületi családi sirhelyen helyez- 

ték örök nyugalomra. Az elhunyt emlékére 

ma, pénteken reggel nyolc órakor a második 

kerületi plébániatemplomban gyászisten- 

tiszteletet tartanak. 

eeosesesEEsoEesez-EseDE 

Péntek, julius 27. 

Apolló-mozi: Nem mondom meg ki va- 

gyok. 

Közös utlevéllel Budapestre . . 
écsbe.. 
Budapestre.... 

Capitol-mozi: Korbács és szerelem. 

m00 lei 
2i50 
715, 
1870. 
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- Vidéki gazdálkodó főbelőtte magát. 
Feltünést keltő gyilkosság történt teg- 
nap délelőtt a bánsági Maureni (Móricz- 
föld) községben, ahol Römer József 
negyvenkét éves gazdálkodó revolveré- 
vel főbe lőtte magát. A gazda tegnap a 
szokástól eltérően nem ment ki a föld- 
jére, hanem otthon maradt és elkövette 
az öngyilkosságot. A golyó átfurta a ko- 

ponyát és mire hozzátartozói a dördülés- 
re elősiettek, már halott volt. Tettének 

okát nem ismerik. 

- A vonaton szülte meg és ott is 

hagyta gyermekét. A főváros és Galati 

között közlekedő vonat kalauza Braila 

állomáson szokatlan felfedezést tett. A 

kalauz az egyik harmadosztályu kocsi 

illemhelyén egy ujszülöttet talált ugy, 

ahogyan megszületett. A csecsemőt le- 

adták a brailai rendőrségen, amely ki- 

hallgatta a vonat személyzetét és meg- 

állapitotta, hogy az ujszülött anyja De- 

dulesti állomáson szállt fel a vonatra 
egyedül és a következő állomáson ujból 
egyedül leszállott. A két állomás között 

azonban megszülte gyermekét, akit az- 
után a vonaton hagyott. Az anya felku- 

tatására megindult a nyomozás. 

- Epe- és májbetegségeknél, elsősorban 
epehólyagkatarrus, epekőképződés és sárga- 

ság eseteiben a mindig enyhe hatásu termé- 

szetes „Ferenc Józset" keserüviz a hasi 

szervek funkcióit élénkebb tevékenységre 
serkenti. 

* Dzsingiz Khán a világ császára. A Góbi 

sivatag vigasztalan, kietlen homokján hét- 

száz évvel ezelőtt egy kis nomádgyerek pil- 

lantja meg a napvilágot. Földönfutó, mint 

egész fajtája. Ez a gyerek Temudzsin, a ké- 

sőbbi Dzsingiz khán, a világtörténelemnek 

talán legnagyobb rejtélye. Katonai és poli- 

tikai lángész. Titokzatos mint ember, rejté- 

lyes mint uralkodó, misztikus mint minden 

keleti ember. Egy-egy megmozdulására, vi- 

rágzó, nagy legyőzhetetlen birodalmak om- 

lanak össze; Kina, Perzsia, India, Oroszor- 

szág egymásután illeszkedik be a mongol 

diadalszekereket követő rabszolgák végelát- 

hatatlan sorába. Megjelenése és eltünése 

olyan, mint a lángoló üstökösé; váratlanul 

jő, megrémiti a világot és eltünik a semmi- 

be. Története ép ezért izgatóbb, mint bármi- 

lyen regényhősé. Dzsingiz Khán a világ csá- 

szára Harold Lambnak a kitünő angol tör- 

ténet és regényirónak valóságos remekmü- 

ve. A magyar kiadás a magyarországi ta- 

tárjárás történetével van kiegészitve. A ha- 

talmas kötet pazar kiállitásban, egészvá- 

szonkötésben 162 lei, minden könyvkereske- 

désben, vagy ahol nincs, Lepagenál, 

Cluj. Kérje a sorozat jegyzékét. 

Egizio MASSINI alezredes vezényletével. 
Jegyek: 30, 60, 80 és 100 leies árban az ABC hirlapirodában (telefon 13-31), 

Moravetz és Löbi gnyvkerekodésekben. 

nap este a zenei évad nagy eseménye! 
Szombaton, julius 28-án este 9 órakor a fényárban uszó „ELECTRICA-pályán e gy etle 
szimifonikus hangverseny: 

Beethoven: V. szimfonia / George Enescu: Román poéem / Chopin: Polonaise 
Ischalkowsrky: „1812" nyitány 

Sport 
A tenniszverseny bajnokságok halasztást 
szenvednek és a tenniszjátékosok között 

elégedetlenség uralkodik 
Allandóan panasz hangzik el az ille- 

tékes sportvezetők részéről, hogy a kö- 
zönség nem támogatja eléggé a fut- 
ballon kivül a többi sportágakat is. Mi 

magunk szintén azt valljuk, hogy a fut- 

balluralom még tart és a többi sport- 
ágak bizony elvétve örvendhetnek a kö- 

zönség erkölcsi és anyagi támogatásá- 
nak. Eveken keresztül igy van ez az at- 

létikánál, uszásnál, evezésnél, tennisze- 

zésnél és általában minden a futballtól 
eltérő sportágnál és ideje volna, ha eze- 

ket a sportágakat nagyobb gonddal 
kezelnék az illetékesek. 

A legjobb timisoarai (temesvári) ver- 
senyzők tömörültek, hogy közös erővel, 
közös tréningek utján segitsék a 
tenniszsport fejlődését előmozditani. El- 

határozták, hogy kettőszáz lei ellenében 
kedvezményes vasuti jegyet biztositó 

igazolványokat váltanak, elhatározták 

Vatami incsen cendben 

továbbá, hogy a versenyekre csak a leg- 
jobb, legalább is elsősorban a leg- 

jobb versenyzőket küldik és most végül 

elhatározták, hogy megrendezik a sze- 

zon közep én a kerületi tenniszbajnok- 
ságokat. Ugy mint minden határozat, ez 

a határozat is csak határozat 
maradt, mert a tegnapra hirdetett ten- 

niszversenyek nem vették kezdetüket. 

Allitólag a jövő héten pénteken kerülnek 
lebonyolitásra. A verseny elmaradásával 

kapcsolatosan a játékosok között nagy 
elégedetlenség uralkodik és az elkövet- 

kezendő napok érdekes fejleményeket 

igérnek a tenniszklubok müködésével 

kapcsolatosan. A játékosok megmoz- 

dulása az elégedetlenség kirobbanása és 

valószinü, hogy az akció révén a timi- 

soarai (temesvári) tenniszsport ujra 

fejlődésnek fog indulni. 

A molesszionálizmus egyik hátránya 
Kapolt szerepet a Ripensia együttesnél 

Az ország sportközvéleményét legin- 
kább a Ripensiautóbbi szereplései 
foglalkoztatják. A profiegyüttes az 
utóbbi időben kétségtelen formahanyat- 
láson ment keresztül. Az a hanyatlás 
azonban már sokkal előbb bekövetkezett 
és sajnálatos, hogy a nemzeti bajnokság 
döntő mérkőzéséig a profiegyüttes nem 
érte el azt a meggyőző formáját, mely- 
lyel nemcsak a Ven s csapatát, ha- 
nem annál sokkal erősebb csapatokat is 

legyőzött volna. 

Külföldön ugyanez a helyzet a nagyobb 

csapatoknál. A külföldi csapatoknak a 

nyár folyamán nálunk lebonyolitott 

mérkőzései nem jelentettek igazi erő- 

próbát, pihenni jöttek hozzánk, éppen 
ugy, ahogyan pihenni jöttek az angol 

proficsapatok Európába. 

patoknak veresége még sem jelentette 

azt, hogy felülmulták őket, legfeljebb 

Az angol csa- 

azt igazolták, hogy a közéeurópai fut- 

ballkultura fejlett és ezért minden mér- 

kőzést most már komolyan kell venni az 
angol csapatoknak is. 

Ehhez hasonló helyzete van a Ripen- 

sia csapatának a Venus, illetve a többi 

csapatokkal szemben is. A Ripensia nem 

veheti már könnyelmüen mérkőzéseit. 

Ezt igazolja az idehaza az Universitatea 

ellen nehezen megnyert román kupa- 

mérkőzése, valamint a Venus és a braso- 
vi (brassói) CFR csapatok elleni veresé- 

ge. A fővárosi csapatok nagy fejlődésen 

mentek keresztül és a Ripensia csak 

akkor veheti birtokába ujra a bajnoki 
cimet, ha az elkövetkezendő szezonra 

komolyan felkészül. A Ripensia vezető- 
ségének is fel kell készülnie erre a küz- 

delemre és célszerüen kell beosztania a 
csapat programját. 

APRÓHIRDETÉSRE 

MAR AUGUSZTUS 26-AN KE 

NEK A NEMZETI BAJNOKI 

MAN KUPAMÉRKŐZÉSEK. 

A központi futballszövetség le. 

határozata értelmében, ebben az 

a nemzeti bajnoki és román kupa 
zések már augusztus 26-án veszik k 

tüket. Erre a határozatra az adotto 
hogy a nemzeti ligában most tizel 

csapat lesz, tehát több mérkőzési a 

van szükség, mint az elmult évi 

Ugyanez a helyzet a kupamérkőzé Mátá 

nél is, ahol a szövetség az elmult évi, 

sokkal nagyobb számu résztvevőre map: a 

mit. A központi futballszövetség ha' 

zata meglepetésszerüen érintette az 

dekelt egyesületeket, mert egy hó 
áll csupán rendelkezésre az 

tek megtételére. ' 

- 

T) 
luld 

.
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Az Admira ismét győzött. 

A bécsi Admira ujabb értékes győ 

met ért el az olasz bajnokcsapat Ju 

tus ellen. Az Admira a mérkőzést 

(1:0) arányban biztosan nyerte me 

. 

Barátságos mérkőzések. 

Most vasárnap két barátságos mél 

zés kerül lebonyolitásra. Az egyik a 
rekvés-pályán, ahol a Törekv: 

Vulturi együttesével mérkőzik, a 

mérkőzés a Dacia-pályán kerül A, 

bonyolitásra a Dacia és a Fort 

együttesei között. u 
egseseesveseeeseseseseseee 

a 

Amatőr fényképészel 
Nagy érdeklődést váltott ki a taval 

dijak kiosztás 
amelyetaGEVaERT-művekrendezte 

Aszépdijeredmény1834 évben mén ertekesel 

összesen 198 dijlel 72.000 enem 
Timisoarai temesvári egyedüli képviselő 

Kecskeméti fotószaküzli 
Kérjen még ma kimeritő ismerteté aa 

- Tiz éves fiucska egy homokgödt 

fulladt. Fürdés közben a vizbe fulladt C« 
dul-Veche (Őscsanád) község határában 
tiz éves Baltazár Imre. A fiucska 

egyik homokgödörben fürdött és a mé 

be kerülve megfulladt. Holttestét későbbi 

fogták. Az ügyészség megadta a te 

engedélyt. 

LEGALALASAEB 

A DELI H



jolnap este 
egyesitett zenekarok 

hangversenye 

yesitett katonazenekarok nagysze- 

érkező szimfonikus hangversenye, 

binap, szombaton este kilenc órakor 

trica-pályán kezdődik, Mass i- 

z. alezredes, a katonazenekarok or- 

gyelőjének vezényletével, város- 

rdeklődést váltott ki. A hét- 

nekar felülmul minden eddigi 

lekari hangszinezésre nyujt módot. 

ban is ez a hangszinezés az, 

n is a legnagyobb bámulatot vivta 

eértő közönség körében. A hétszáz 

olnap, szombaton két különvonaton 

1eg városunkba és még délelőtt fel- 

Lloyd-soron a parancsnokló tábor- 
A zenei szenzációnak igérkező 

eny iránti érdeklődésre jellemző, 

sszes tribünülések már elővételben 

és mindenki igyekszik magának jó 

iztositani, hogy a zene történelmé- 

edülálló hangverseny minden mozza- 

MN avartalanul élvezhesse. A hangver- 

nisora a legnagyobb zenészek mesteri 

51 került ki és eddig még sohasem 

zenei élvezetet igérnek. A monstre- 

seny bizonyára feledhetetlen lesz a 

c hallgató részére, aki holnap este az 

helyig zsufolásig fogja az Electrica- 

megtölteni. 

A 

( 

a: Huzd cá cigány 
242 

nan: hótás kapitány 
2 

icnap: Tatbániorganák 
p este ismét a Kék Duna operett 

folyt a gyárudvari szabadtéri szin- 

mely változatlan sikert aratott a 

mu közönség előtt. Ma, pénteken 

órakor a kitüunő magyar zenéjü és 

emperamentumtól fütött hangulatu 

cigány operett kerül szinre, amely 

és a Bánság minden városában dia- 

an vonult végig a szinházak falai kö- 
zombaton este 9 órakor: Nótás kapi- 

ehet ezt a pompás operettet jobb sze- 

sban elképzelni, mint amilyet az 

! Fekete szintársulat összeállit? Meg 

őződni a közönség szombaton este, 

em. Szivhez szóló és talp alá való mu- 

pazar toalettek, élet minden zugában 

anak Ez jellemzi a Nótás kapitány 

fÁlmodozás 
Irta: EMILE HENRIOT 

cszámlálhatatlan virágok közül 

a levelet, Francine. Ott ülök a 
uszó tenger partján. A terrasz 

ol magára gondolok, végelátha- 
ullámzással verdesi vize néhány 

ldalát. Kissé távolabb viz és ég 

nem suhan, egyetlen sirály szár- 

em lebben ebben a csodálatos 

látszik a viz, és körülötte hatal- 

egyek félköre áll őrt rózsa- és ibo- 
ben. Néhol ugy csillan meg, 

rilliánsokkal volna beszórva: 
házak. Az ég azur emailja alatt a 
zdulatlan fénytömbök és a levegő 

rál, amint meleg időben szokott. 
óformán észrevehetetlen könnyü 

t végig mindenen, de eltünik, mi- 
z ember gondosan megérezhetné 

t. Aszél belezuhan a tengerbe, 

ságosan sulyos, illatterhet cipel 
gosan sok parfőmjének sulya a 
lé kényszeriti. 

nyt és valóban lenyügöző szép- 

amely 

összeolvad, hogy nem lehet őket 
tól megkülönböztetni és egyetlen 

gü szinösszeolvadásban. Acélsze- 

operettelőadást. Vasárnap két előadást tart 
az Ihász-Fekete társulat. Délután 6 órakor 

Tul a Nagykrivánon operettnek lesz az elő- 

adása, este 9 órakor pedig a Tabáni 

orgonákat játszák. A darab igen finom han- 

gulatu, kellemes zenéjü uj operett. 
Az előadásokra megváltott jegyek abban 

A Központi Bank Európa Menetjegyiro- 
dájának rendezésében Wienbe és Budapest- 

re augusztus hó 10-én induló különvonat 

utaslétszáma már biztositva van ugy, hogy 

utasaink a különvonat olcsó árai mel- 

lett utazhatnak. Ez alkalommal ismét fel- 

hivjuk olvasóink figyelmét arra a körül- 

ményre, hogy akik nem akarnak 10 napig 

Budapesten maradni, azok akár kollektiv, 

akár egyéni utlevél alapján 250.- lei felár 

mellett augusztus 15-én Budapestről dél- 

után 5 órakor induló menetrendszerü gyors- 

vonattal térhetnek vissza. Utasaink mint a 

7. OLDAL 
ne 

az esetben, ha rossz idő miatt az előadást 

nem tudják megtartani, a további előadá- 

sokra érvényesek. A szinház pénztára dél- 

előtt 10-1 és délután 4-6-ig a téli szinház- 

ban, este 6 órától kezdve pedig a gyárudvar- 

ban levő nyári szinházban árusitja a jegye- 

ket. 

................. éeseeeteeseéyesegesegeese 

Biztositva van az z augusztus üzedikén 

Budapestre és Bécsbe induló filléres 
utaslétszáma 

multban, ugy most is a részvételi jegyfüze- 

tünk alapján kedvezményes napi 

bérleteket egy pengő naponkinti árban kap- 

villamos- 

hatnak, ha igényüket a jelentkezés alkalmá- 

val előre bejelentik. Az egyes szinházakban, 

mozikban, mulatókban, fürdőkben, ugyszin- 

tén a MEFTER kiránduló és sétahajóin 

mindenütt sikerült kedvezményes jegyeket 

utasaink számára biztositani. Jelentkezési 

határidő 1934 augusztus hó 6, délután 6 óra. 

Jelentkezni lehet a Déli Hirlap kiadóhivata- 

lában és a külön hirdetésünkben feltünte- 

tett vidéki jelentkezőhelyeken. 

............
... ....... 

A ovátosok és a kontíngentálás 

A kereskedelem és iparügyi miniszté- 
riumban Teodorescu miniszter el- 

nökletével ülés volt, amelyen az uj kon- 
tingentálási rendszerrel kapcsolatos 

kérdéseket beszélték meg. Behatóan 
megvizsgálták a gyárosok országos szö- 
vetsége által benyujtott emlékiratot, 
amelyben többek között kérték, hogy 

ebben az évharmadban ne alkalmazzák a 

nyers anyagok behozatalánál a husz 
százalékos csökkentést, mert az ipar 

szempontjából nélkülözhetetlen az eddig 
engedélyezett nyersanyag teljes egészé- 

Mindez furcsán és fojtogatóan ül rá a 

szivre. Julius vágyai ezek, amelyekre az 

ember még nem készült föl és amelyek 

meglepetésszerüen rohamozzák meg. A 

gondolkodása mindenkinek gyenge ah- 

hoz, hogy felfogja a csodát. Elmerülünk 

az illatok és izgalmak árjában. Még ál- 

modozni sem lehet ebben az országban, 

Francine, mert szépsége valósággal kér- 

lelhetetlen, olyan, mint az onix, van ben- 

ne valami nem emberi. Csak azok a filo- 

zófusok és müvészek tudnák élvezni, 

akik az egyetlen okozati észszerüséget 

keresik mindenütt. Csak görögök élhet- 

nének itt rossz érzés nélkül, mert min- 

denki másban a gyengéd gondolatok is 

hamarosan megfulladnak, a látvány 

szenzációja tulságos erővel fekszik rá 

mindenkire. Ahhoz, hogy magára tudjak 

gondolni, drága barátnőm, be kell huny- 

nom a szemem ennek a ragyogó fény- 

áradatnak közepette. 

. Igen, igy most már látlak, Eran- 

cine. Látlak a kertedben, amely nincs 

messze az ezüstös Oisetól. Látlak, 
amint a fák között lassan sétálsz és rá- 

lépkedsz az árnyékokra, amelyek az 
uton hevernek. Látlak Francine és tu- 

dom, hogy a szivem ott maradt nálad. 

A belföldi ipar szempontjából 

nélkülőzhetetlen az eddig engedélye- 

zett nyersanyagnak teljes egészében 

való behozatala 
ben való behozatala. A gyáriparosok el- 
lenkezőleg éppen azt javasolják, hogy a 
behozatal csökkentését alkalmazzák a 
különböző ipari készitményekre és félig 
kész iparcikkekre. Ezenkivül inditvá- 
nyozzák számos olyan ipari készitmény- 
nek a kontingentálását, amelyek eddig 

nem estek kontingentálás alá. Az emlék- 
iratban rámutatnak még azokra a nehéz- 
ségekre is, amelyekbe az importált 

nyersanyag kifizetésére szükséges devi- 
za megszerzése ütközik. A gyáriparosok 

arra kérik az emlékiratban a kereskede- 

Érzem, hogy csak ez a csöndes és szelid 
szépségü vidék tudja igazán lekötni az 
ember gondolatát, csak ezek az alázatos 

völgyek és meghajlotthátu dombok tud- 
ják hosszu időre magukhoz kapcsolni az 
igazi érzést. Itt találja meg a lélek az 
egyetemességbe való beleolvadás har- 

móniáját és a vágyakozás sohasem válik 
erősebbé kertetekben, mint amilyen erős 
az érzés. Ez a te kerted varázsa Franci- 

ne. 
Mi már ilyenek vagyunk. A tulságos 

szépség fojtogatva fekszik rá torkunkra 

nem is hat ránk. A természet ere- 

jének játéka tulajdonképpen hat 
ránk, de nem szól hozzánk. Megré- 
mülünk szépsége előtt és süketnémán 
kong a lelkünk is, mert nincs benne 
egyetlen szó, egyetlen hang, egyetlen 
mondat, amely valamilyen meghatáro- 

zott célra irányulna. 

De a legkisebb völgy is, amelyen te 

haladtál át, drága Francine, jelentőséget 
kap és mindörökké megőrzi könnyed lé- 

pésednek nyomát és terhes lesz parfő- 
möd borongó illatától. Szeretem ezért és 

te is bizonyára szeretettel gondolsz rá. 
A szerelem is olyan, Francine, mint az 

erdő. Csak annak tárja föl szépségét, aki 

::.... ooz
ovY.-ee ze a. 

és ha nem eléggé kecses, tulajdonképpen 

lem és iparügyi minisztert, járjon közbe 
a Nemzeti Banknál, hogy a rendelkezés- 

re álló devizakészlet nagy részét a 

nyersanyagbehozatal biztositására for- 

ra fontos más kérdést és több inditványt 
is tartalmaz és ezért határozatot ebben 

sor, ha Teodorescu miniszter az emlék- 
iratot áttanulmányozta. Valószinünek 

látszik, hogy az emlékiratban foglalt in- 
ditványok a kormány gazdasági taná- 

csát is foglalkoztatni fogják. 

Jugoszlávia is megszoritja a buzakivitelt. 

A jugoszláv kormány a legutóbbi miniszter- 

tanácson elhatározta, hogy a buzakivitel te- 

kintetében bizonyos megszoritásokat alkal- 

maz. A minisztertanácsi határozat értelmé- 

ben Jugoszláviában a buza exportálását 

csak termelők, vagy azok szövetkezetei és az 

exportszindikátus végezhetik különleges em- 

gedély alapján, amelyet erre a célra a e 

reskedelmi és iparügyi miniszter állit ki. A 

miniszteri határozat a termelők hathatós 

támogatását célozza. 

Élénk forgalom van uj buzában. A bánsá- 

gi gabonapiacon tartós élénkség uralkodik. 

A kormány intervenciós buzavásárlása elle- 

nére a termelők már a gabonakereskedők- 

nek is felajánlják árujukat és igy a bánsági 

falvakban, valamint a városban is fellen- 

dült az üzleti forgalom. A legtöbb gabona- 

nemüben kielégitő ugy a kereslet, mint a 

kinálat, de legnagyobb forgalomnak az uj 

buza és a tengeri örvend. A repce továbbra 

is kiesett az üzleti forgalomból, a leglany- 

hább irányzata a tökmagnak van. Ez utóbbi 

olyannyira keresetlen, hogy árfolyamát 

nem is jegyzik. A piaci árak a következők: 

78 kilós temesi ó-buza 400 lei, 77-78 kilós 

torontáli ó-buza 410-420 lei, uj-buza 420- 

425 lei, tengeri 250 lei, zab 230 lei, árpa 220 

lei, korpa 240 lei, repce 600 lei, takarmány- 

liszt 260 lei, kismalmi liszt a 30/70-es beosz- 

tásból 650-670 lei és nagymalmi liszt a 

30/70-es kategóriából 690-700 lei. 

Hivatalos valutaárfolyamok. A Nemzeti 

Bank hivatalos valutaárfolyamai. Az első 

szám a vételt, a második szám az eladást 

jelenti: Francia frank 6.60-6.90, belgas 

23.50-23.80, angol font 505-515, olasz lira 

8.65-9.20, dollár 99-110, német márka 

38-40, hollandi forint 67-69, cseh korona 

4-4.50, magyar pengő 24-26, osztrák 

schilling 23-24, lengyel zloty 18.80-20, 

svájci frank 32.55-33.40, dinár 2.20-2.50. 

PeLeven asseseseseeseezes 

nem keresi. Emlékezz vissza rá, hogy 
együtt mentünk sétálni a házatok mel- 
lett elterülő nagy erdőbe. Lehajtott fő- 
vel mentél, az utat nézted a lábad alatt, 

amelyre széles dereku árnyak hullottak 
és amelyet néhány koránhulló levél tett 

észre, hogy milyen csodálatosan szép a 

tájék, ahol jársz. 
Azután egyszerre felpillantottál. Meg- 

ütötte a szemedet az erdő szépsége és 

megálltál, annyira megrohant a szépség. 
Elbájolt az erdő, elbájolt a dombok tá- 

hogy azt mondja neked minden fa: 
Eaddigis itt voltunk, embertestvé- 

rünk, de tiszteletben tartottuk álmodo- 

zásodat. 
Francine, nem szabad jidegenként élni 

a világban. Csodálatos titkok tárulnak 

fel szemünk előtt napról-napra és min- 

élet szépségei felé. Az ember bizonytala- 

gok illatát szagolja, vagy távoli földek 

szépségében gyönyörködik, 
nem nevetséges, hanem boldog. 

is! 

ditsák. A gyáriparosok szövetsége által 
előterjesztett emlékirat a romániai ipar- 

nem hoztak, mert erre csak akkor kerül 

.
.
.
.
.
 

tarkává. Sokáig haladtál és nem vetted 

volról idelátszó lágy hajlása és érezted, 

den perc ujabb fonalat ad kezünkbe az 

nul bár, de megérzi, hogy tulajdonkép- 
pen feladatok várnak rá és amikor virá- 

- akkor 

De lehet hogy nevetéges is, boldog 



8. OLDAL 

Rádió 
Péntek, julius 27. Bucuresti. 2: Hangle- 

mezek. 3.40: Könnyü zene. 8: Rádiózenekar. 

10.15: Kamarazene. 11.30: Saxofon zene. 

12.30: Könnyü zene. Budapest. 7.45: Torna. 

10.45: Hirek. 11: Felolvasás. 1: Időjárás, 

utána szólókvartett. 1.30: Hirek. 2.30: Pos- 

tászenekar. 3.40: Hirek. 4.3. Diákfélóra. 

5: Otthonunk a kis lakásban. 5.45: Időjá- 

rás, hirek. 6: Gitárzene. 6.30: A család és a 

falanszter, Rézler Kornél dr. kuriai biró elő- 

adása. 7: Bachmann-zenekar müsora. 7.40.: 

Sportközlemények. 7.55: Ének zongorakisé- 

rettel. 8.30: Az állatok a magyar irók mü- 

Egyes szó ára 3 lei: vastagabb be- 

tüvel 5 lei. Állástkeresők szavankint 

2 leit fizetnek. Jeligés hirdetések 

cimét a kiadóhivatal nem közölheti. 

Nyen hirdetésekre a jeligével ellá- 

tott irásbeli ajánlatot kell beküldeni 

a kiadóhivatalnak. 

veiben. Vajthó László dr. előadása. 9: Köz- 
vetités a Zsófia sétahajóról. 10: Hirek. 

10.20: Hangverseny. 11.30: Cigánymuzsika. 

12.30: Jazz. Bécs. 5.35: Zongorajáték. 6.45.: 

Lemezek. 9.30: Szoprán ének. 11.50: Rádió- 

zenekar. Ejfél után 1: Lemezek. Belgrád. 

12: Rádiózenekar. 7.30: Hanglemezek. 

11.45: Rádiózenekar. Berlin. 7.30: Schubert 
dalok. 10: Tánczene. Milánó. 6.10: Hang- 

verseny. 8.30: Tarka zene. 10.30: Szimfoni- 

kus hangverseny. Prága. 1.10: Hangleme- 

zek. 4.15: Jazz. 8: Tamburicazenekar. 11.15.: 

Lemezek. Strassburg. 7.30: Könnyü zene. 

9.30: Francia szerzők müvei. 11.15: Könnyü 

zene. Stockholm. Este 9: onsoraáték 11.: 

Vegolcsóbb Vizdetés - 

1934, JULIU 

6.30: Könnyü zene. 7.15: Hangverseny. 

9.12: Szimfonikusok. 11.15: Kávéházi zene. 

Zágráb. Este 9: Zongorajáték. 11.15: Tánc- 

zene. 

Szombat, julus 28. Bucuresti. 2: Hanzle 

mezek. 3.40: Könnyü zene. 11.50: Zene. Bu- 

dapest. 7.45: Torna. 10.45: Hirek. 11: Felol- 

vasás. 1: Időjárás, majd szimfonikus zene- 

kar. 1.30: Hirek. 2.30: Ének zongorakiséret- 

tel. 3.40: Hirek. 5: Ezermester mühely. Har- 

sányi Gizi előadása. 5.45: Időjárás, hirek. 

6: Tréfa és humor a régi magyar politiká- 
ban. Szász József előadása. 6.30: Szalonze- 

nekar. 7.35: Mit üzen a rádió. 8.10: Kedvenc 

hanglemezek. 9.15: Zenekari hangverseny. 

11.45: Jazz. 12.15: Cigánymuzsika. Ejfél 

után 1: Bura Sándor cigányzenekara. Bécs. 

leggyovsabb evedmény 

1: Lemezek. 5: Mandolinzene. 11 

nekar. 12.30: Cigánymuzsika. 

Hanglemezek. Este 11.40: Káv 

9.45: Verdi: Ernani operaelőadás. Ró 

Rádiózenekar. 9.10: Hanglemezek. 

Szimfonikus hangverseny. 

Hangversenyy 4.15: 

11.15: Lemezek. Strassburg. 7.30. 
zene. 9.30: Hangverseny. 11.30: 

Stockholm. 7.45: Régi tánczene. 9 

zene. a1. Tánczene. Varsó. k 

verseny. 1145: Tánezene. 

8.15: Rádiózenekar. 10.15: Mand 
verseny. 10. 45. Tánczene 

Apróhirdetéseket felvesz: Cel 
(Belvárosban): Déli Hirlap kiadóhi hi 
tala, Piata Sít.Gheorghe(Szt. G; ör 

tér) 4. Fabricá (Gyárv.): Kard 

Piata Iraian (Kossuth-tér) és 

Mercur (Gránátos-u.) sarok. 
pele Carol (Józsefvárosban): 

tratik, Piata Küttl. A hirdetési 
minden esetben előre tizete 

f Alhalmazás fahás 
Rikkancsok 

fikszfizetés és jutalék mellett felvétet- 
nek. Bővebbet a kiadóhivatalban. (1300) 

Nagyobb kifutó leány 
jobb házból való azonnal felvétetik. IL, 
Bulev. Regina Maria (Liget-ut) 9, 

szerüzlet. 
fü- 

(1328) 

Mindenes szakácsnő 
éves bizonyitvánnyal azonnal felvétetik. 
II., Bulev. Reg. Maria (Liget-ut) 9, II. 

em., 2. (242) 
- 

fűllási keves 

Főmolnári 

vagy almolnári állást keres, esetleg ki- 
sebb vizi malmot bérbe vesz. Oravetz 

Bocsa-Romana. (1340) 

dás-vétel 
Finom plüss függönyök 

jutányosan eladók. IV., Miron Costin 
(Horváth Boldizsár-u.) 5, I. em. (1130) 

Purifikátor 
1-es számu, 8-as MAV cséplőszekrény 

végig golyos, Schuttlevorth cséplő 10 
HP., 6-8-10 HP. magánjárók eladók. 

Friedrich Testvérek r.-t., Timisoara. 
(1317) 

Vennék 

kézalatt használt, de kifogástalan álla- 

potban lévő irógépet, iróasztalt, irat- 
szekrényt és egy 4-500 kilós tizedes- 
mérleget. Kummer II. ker., Str. Sa- 

guna 14. (1341) 

Szépségápolás 
hajfestés 

tartóshullám 

J. WALTRICH 
fodrásznál 

, Str. Dacilor (Fő-utca) és Piata 
Traian (Kossuth-tér) sarkán, 6-os 

villamos végállomásánál 

Lugoj: 
Jimbolia: 

Resita: 
Sánnicolaul-Mare: Friss Jenő hirlapiroda 

Kiadó 

2 családnak is alkalmas 5 szobás uri la- 
kás nagy verandával, árnyas kerttel a 

Politechnikumtól 200 lépésnyire. Meg- 

egyezés szerint rendbe hozva. Szentpály- 

né IHI., Str. Doja 31, Str. Romulus 

(Hattyu-utca) sarok. (1320) 

Szép utcai 
parkettás szoba augusztus 1-re kiadó. 
III, Str. Regent Buzdugan (Temető-u.) 

z1. (1318) 

Egy kétszobás modern 
utcai garzon- és egy modern u Iv 

kás kiadó. III. ker., Str. Bran 
(Helvét-u.) 16. sz. 

Kiadó 
2 szobás és egy 1 szobás lakás Str. Ro- 
mulus (Hattyu-u.) és Str. Odobescu 
(Holló-u.) sarkán lévő emeletes házban. 

Érdeklődni Deutsch lisztkereskedésben. 

(1331) 

écsbe 
udapesire aus. 10-én, vissza aus. 19-én 

Kollektiv utlevéllel, vizummal és vasuti jeggyel: 
Bécsbe 2190 lei, Budapestre 1100 lei. 

Egyéni utlevéllel, vizummal és vasuti jeggyel: 
Bécsbe 1870 lei, Budapestre 775 lei. 

Kollektiv utlevélhez szükséges okmányok 
Bécsbe és Budapestre utazókmnál: 1.) állam- 

polgársági bizonyitvány másolata. 2.) szemelyazonos- 
sági (piros) igazolvány eredetiben. 3.) 20-50 éves 
férfiak katonai bizonyitvány. 4. .) 3 drb fénykép. 5.) férjes 
nők házasságlevél másolata és férji beleegyezés nyi- 

latkozata. 6.) kiskoruak szülői beleegyezés (városokban 
közjegyző, községekben községi jegyző által hitelesitve). 

Jelentkezési határidő legkésőbben augusztus 6-án 

Jelentkezési helyek: 

Timisoara: Déli Hirlap kiadóhivatala 
Központi Bank menetjegyirodája 

Birdev menetjegyiroda 

Oravita: 

Lipova: 

Periam: 

BrasovV: 

Vinga: 
Orsova : 

Deta: 

Veres-tratik 

Zucker Adolf 

Ertl Béla 

Waggons-Lits-Cook menetjegyiroda 
Európa menetjegyiroda 
Barbier János könyvkereskedés 
Banat Ügynökség 

Meiss Félix könyvkereskedés 

Európa menetjegyiroda 
Librária Bánáteana 
Tranzit szállítási vállalat 

Nyomatott a „Temesvarer Zeitung körforgógépén 

Modern 

ségekkel uj házban kiadó. III 
Crucii (Kereszt-tér) 2. 

használjon KULKA-féle 
Ililiom-tejkrémet, liliomtej 
szappant, liliompudert, 
3 szinben. Kapható kizárólag 
KULKA Emil városi gyógysz 
tárában a „Fekete Sashoz-, L, 
Gheorghe 

e Ess 

* A é 

252? . 

munuanunamnMMA 

Forditóirodá 
Cetate (Belváros), Piata Sft. Gh 

(Szent György-tér) 2. szám alatt! 

ahol, mint eddig is, olcsón vállalom 
nyek, kereskedelmi levelek, szerződés 

zonyitványok stb. kifogástalan ford 

illetve leirását román, magyar, ném 

N. MAGDU 
törvényszéki hites forditó, román 

a bukaresti prefektura és Temesv 
volt első forditója. 

ven.


